

火车票上数字暗藏些啥玄机

本报记者 王光耀 赵伟



票面上的数字会“说话”

三日内哪天乘车都行?

右下角图案可以防伪

车票左上角有一串红色代码,一般由字母和6位数字组成。济南火车站票房工作人员告诉记者,印刷厂并不是把票面所有信息都一次性印在票面上,而只是印出粉红色的票面底面,票面信息则是售票点出售火车票时,由终端机器打印在票面上。这串红色的字符就叫票号,代表具体出售这张车票的售票窗口编号或终端机器连续售票的编号。

另外,在票面的左下角,有一串14位数字组成的编号,这个编号对于每张车票来说都是唯一的。前6位是车站代码(始发站代码),7-10位是窗口代码(出票窗口代码),11-14位是售票日期。在14位数字编码之后,还有一小串由字母与数字组合的编码,这串编码与车票左上角的票号完全一致,这可以用于防伪。

票面中间靠左位置,往往标有“限乘当日当次车,在3日内有效”的字样。

对此济南火车站票房相关工作人员强调,乘客一定要注意,几日内有效代表的是乘客最终到达目的地车站用时的期限(因为可能中途下车或者换乘),而不是说这张票在几天之内都可以从始发站坐车。

另外,当乘客由于某些原因需要在中途下车时不要认为这张票已经没用了。只要乘客在有效期内能够从此站(中途下车站)乘车到达目的地,这张车票就是有用的。这叫做“中途下车”,可以办理“中途下车签字”,乘客需要在中途下车的车站办理手续,只要保证在有效期内到达目的地就可以。

“火车票右下角黑白相间的一块图案是什么啊?它到底有什么作用?”

“这其实是防伪条码,而且是二维的,通过这个条码就能鉴别真假火车票了。”济南火车站票房负责人介绍,条码图案呈方形,黑白相间,形似以前的“三维立体画”。对于这点,很多市民说,这种二维条码人眼根本无法识别,那到底什么是二维防伪条码?

该负责人称,条码是由一组规则排列的条、空以及对应的字符组成的标记,“条”指对光线反射率较低的部分,“空”指对光线反射率较高的部分,这些条和空组成的数据表达一定的信息,并能够用特定的设备识读,转换成与计算机兼容的二进制和十进制信息。

●相关链接

“看”“摸”“照”“搓”“对”,鉴别真假票

一“看”,仔细辨认车票底纹图案印有“中国铁路”和“CR”等防伪隐形文字及字符;看“日期、到站名、票价、车次”等处有无涂改、挖补痕迹,假票字迹往往模糊、不工整、浓淡不均等。

二“摸”,真票手感平顺、光滑,假票手感粗糙有凸出感,尤其容易掉墨;

三“照”,先逆光照照车票上有无铁路的路徽水印,再照车票始发站和终点站、开车时间和票价,如在阳光直射下略有发白,站名等处有裂缝或重叠,多半是假票;

四“搓”,卷成圆形搓一搓,真票放开会恢复原状,假票很难再舒展。

五“对”,拿真火车票对照比较,一对比即能分辨。火车票还有个编码,每张车票左边最上方的一组编码(譬如A007872),在票面最下方的编码对应显示为A007872。



剪只小兔子

23日,济南市民俗艺术馆的众多艺术家表演了剪纸、中国结、麦秆画等绝活,增添了喜庆气氛。

从正月初一开始,市民可在泉城广场享受面塑、黑陶等民俗大餐。市民不拘形

式,不限年龄,都可以到济南市民俗艺术馆报名参加展演,并可现场拜师学艺。图为剪纸艺术家郭金平正教小朋友剪小兔子。

本报记者 王光营
摄影报道



小朋友写春联

1月23日上午,在书法班老师的带领下,市中区王官庄小区的十几个小朋友在济微路与机一西路的交口处,挥毫泼墨为居民送上了亲手写的“福”字和春联。这些小朋友的作品,受到路过此处小区居民的欢迎。图为孩子们展示自己的作品。

见习记者 刘德峰
摄影报道